

В диссертационный совет
99.2.127.02 ФГАОУ ВО
«Балтийский федеральный университет
имени Иммануила Канта»,
ФГБОУ ВО «Российский государственный
педагогический университет
имени А.И. Герцена»

236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д.6.

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию

Хорева Михаила Владимировича на тему «Источники повышенной опасности в механизме неосторожных преступлений: криминалистические аспекты», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – уголовно-правовые науки

Представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук диссертация Хорева Михаила Владимировича на тему «Источники повышенной опасности в механизме неосторожных преступлений: криминалистические аспекты», безусловно, является актуальной для развития положений криминалистической тактики и методики.

Диссертант справедливо отмечает, что одной из задач, реализация которых необходима для обеспечения государственной и общественной безопасности, является повышение эффективности мер по раскрытию, расследованию и предупреждению неосторожных преступлений техногенного характера. Механизм преступлений, связанных с источниками повышенной опасности, обуславливает закономерности их расследования, особенно на первоначальном этапе. Следственная и судебная практика свидетельствуют о том, что причины аварий и катастроф иногда замалчиваются и далеко не все-

гда тщательно расследуются, а роль следственной профилактики этих преступлений низка.

В ходе исследования диссертантом была выявлена неспособность следователей преодолеть дефицит информации на первоначальном этапе расследования в силу различных причин: недостатка опыта; неумения обнаружить, проанализировать, проверить и использовать всю криминалистически значимую информацию; отсутствия необходимых методических материалов по организации и тактике первоначального этапа расследования преступлений данной категории, что подтверждено опросом следователей и дознавателей; неумением эффективно организовать осмотр места преступления при масштабных катастрофах и в сложных аварийных ситуациях; невозможностью установления истинных причин аварий и катастроф в силу ведомственного противодействия расследованию, а также в связи с возбуждением уголовных дел спустя длительное время (1-3 месяца) после чрезвычайной ситуации; неэффективного использования специальных знаний, в частности, из всех изученных уголовных дел данной категории ни по одному не назначалась ситуационная экспертиза.

Соискателем отмечено, что в криминалистике понятие источника повышенной опасности не получило должного рассмотрения, развития и теоретического обоснования. Отсутствует и системное научное знание, связанное с классификацией источников повышенной опасности; их криминалистическим пониманием и оценкой; местом источников повышенной опасности в механизме неосторожных преступлений и спецификой их расследования. Отдельные вопросы организационного и тактического характера при расследовании неосторожных преступлений, связанных с источниками повышенной опасности, до сих пор остаются дискуссионными.

Как указывает диссертант, механизм неосторожного преступления, связанного с источником повышенной опасности, в результате действия которого в ряде случаев создается особая чрезвычайная ситуация, в значительной степени определяет специфические закономерности организации и тактики

первоначального этапа расследования. Более того, всегда данный механизм обусловлен рядом определенных закономерностей ему предшествующих, которые также изучены не в полной мере. Наряду с этим, высокая степень общественной опасности данных преступлений обусловили необходимость обращения пристального внимания к изучению на первоначальном этапе расследования не только организационных и тактических проблем расследования неосторожных преступлений, связанных с источниками повышенной опасности, но и комплексного изучения механизма указанных преступлений, а именно, криминогенных (предшествующих криминальным) и криминальных ситуаций, складывающихся в области эксплуатации источников повышенной опасности.

Перечисленные факторы достоверно обусловили актуальность темы диссертационного исследования.

Диссертантом верно определены объект и предмет исследования, а также точно сформулированы цель и задачи диссертационного исследования (с.8-9).

Материал диссертационного исследования обладает качеством научной новизны и практической значимости. В обобщенном виде научная новизна предпринятого исследования отражена в положениях, выносимых на защиту, в теоретических статьях и в выступлениях на научно-практических конференциях (с.11-14).

Результаты проведенного Хоревым М.В. диссертационного исследования имеют теоретическое значение, а именно его результаты значительно расширяют объем научной информации, обогащают криминалистическую тактику и методику.

Практическая значимость исследования состоит в том, что изложенные в диссертации научно обоснованные рекомендации по организации и тактике первоначального этапа расследования могут способствовать эффективности и оптимизации деятельности следователя по расследованию неосторожных преступлений, связанных с источниками повышенной опасности, в целом

(с.21-22). Научно-практические рекомендации могут быть использованы в учебном процессе при подготовке юристов и при проведении методических занятий со следователями и дознавателями, при повышении квалификации должностных лиц органов предварительного расследования.

Диссертация основана на значительной эмпирической базе, представленной результатами изучения и обобщения следственной практики (изучены 170 уголовных дел за период с 2008 – 2022 гг. расследованных в Тульской, Рязанской, Орловской, Калужской, Брянской и Московской областях, из них - 30 уголовных дел возбуждены органами дознания МЧС России); 40 материалами технического расследования.

Также в качестве эмпирической базы использовались статистические данные, размещённые на официальных сайтах Следственного комитета РФ, МВД России, МЧС России, Прокуратуры РФ, Судебного Департамента при Верховном суде РФ. Проведены анкетирование и опросы 24 следователей СК России, 46 дознавателей МВД России и МЧС России, 25 инспекторов Ростехнадзора (с.11).

Диссертационное исследование Хорева М.В. прошло необходимую и, на наш взгляд, достаточную апробацию. Основные положения диссертации, выводы и предложения изложены в 4 научных статьях в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, докладывались на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях (с.22-23).

Диссертационная работа характеризуется выстроенной логической структурой, согласованностью и целенаправленностью полученных результатов по решению исследуемой проблематики.

Во введении обоснованы актуальность диссертационного исследования, его новизна, теоретическая и практическая значимость, формулируются цели и задачи исследования.

Первая глава «Источники повышенной опасности как объект криминалистического исследования» состоит из двух параграфов. В них

автором даётся определение источника повышенной опасности для целей криминалистики, приводятся авторские классификации источников повышенной опасности. Также автором формулируются критерии отнесения объектов к источникам повышенной опасности.

Вторая глава «Механизмы неосторожных преступлений как объект криминалистического исследования» состоит из трех параграфов. Диссертантом установлены закономерности формирования механизмов неосторожных преступлений, связанных с источниками повышенной опасности, и их отражение в окружающей среде, кроме того, проводится криминалистический анализ обстановки неосторожных преступлений, связанных с источниками повышенной опасности, а также даётся характеристика личности преступника в механизмах неосторожных преступлений, связанных с источниками повышенной опасности.

В третьей главе **«Организационно - тактические особенности первоначального этапа расследования преступлений, связанных с источниками повышенной опасности»**, состоящей из трех параграфов, диссертантом рассматриваются особенности возбуждения уголовного дела, типовые исходные следственные ситуации и версии, особенности организации и планирования первоначального этапа расследования преступлений, связанных с источниками повышенной опасности. Кроме того анализируются тактические особенности проведения отдельных следственных действий на первоначальном этапе расследования преступлений, связанных с источниками повышенной опасности.

В заключении подведены итоги диссертационного исследования, сформулированы выводы, предложения и рекомендации, отражающие основные положения и результаты проделанной научной работы.

Изложенное ранее позволяет констатировать, что диссертационное исследование Хорсва М.В. характеризуется внутренним логическим и содержательным единством. Достоинство диссертационной работы заключается в умении автора свободно излагать и интерпретировать теоретические, мето-

дические, прикладные положения криминалистики, что свидетельствует о компетентности соискателя, понимающего предмет исследования, его взаимосвязь с современными реалиями, о способности творчески использовать эмпирическую базу и результаты проведенных исследований.

Автореферат в должной мере отражает основное содержание диссертации и позволяет утверждать, что автор достиг цели исследования и решил поставленные задачи. Опубликованные диссертантом работы отражают основные положения диссертационного исследования.

Отмечая достоинства диссертации, необходимо заметить, что она, как результат творческой деятельности, содержит в себе отдельные дискуссионные вопросы:

1. В предлагаемом автором определении источника повышенной опасности следует указать криминалистически значимые критерии, которые должны быть ему присущи (с.36-37).

2. В пункте 6 Положений диссертантом отмечен как пример локального участка комбинированного закрыто-открытого пространства, взрыв бытового газа в квартире. В то же время диссертант отмечает, что бытовой газ не относится к источникам повышенной опасности (с.16).

3. Требуется разъяснение автора по следующему вопросу: автором указывается, что понятие источника повышенной опасности следует применять только для неосторожных преступлений, в то же время в теоретической значимости исследования указывается, что положения проведенного исследования могут быть использованы при расследовании умышленных преступлений (с.21).

Вместе с тем, высказанные дискуссионные моменты не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования Хорева М.В.

Работа представляет собой научное исследование, выполненное самостоятельно, и содержит новые научные положения, выдвигаемые для публичной защиты.

Содержание диссертации достаточно полно представлено в автореферате и публикациях, в том числе рецензируемых научных изданиях.

Диссертация на тему «Источники повышенной опасности в механизме неосторожных преступлений: криминалистические аспекты» является самостоятельной научно-квалификационной работой, по содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п.п. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 25.01.2024 г.), а ее автор – Хорев Михаил Владимирович заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – уголовно-правовые науки.

Официальный оппонент:

Доцент кафедры криминалистики
Московского областного филиала
Московского университета
МВД России имени В.Я. Кикотя,
кандидат юридических наук, доцент
«20» 02 2024г.

Ростовцев А.В.

Подпись А.В. Ростовцева удостоверяю:

Заместитель начальника
Московского областного филиала
Московского университета МВД России
имени В.Я. Кикотя,
кандидат юридических наук, доцент
полковник полиции
«20» 02 2024г.



В.В. Качалов

Ростовцев Александр Васильевич, кандидат юридических наук, доцент,
доцент кафедры криминалистики Московского областного филиала
ФГКОУ ВО «Московского университета Министерства внутренних дел
Российской Федерации имени В.Я. Кикотя»,
143103, Московская область, Рузский городской округ, пос. Старотеряево,
территория МОФ МосУ имени В.Я. Кикотя; д.1.
телефон: +7 (499) 754-10-98. E-mail:mofmosu@mvd.ru